

## 口腔醫學院牙醫學系師生成立「北醫 114 醫療服務隊」，送愛到連江

在離島旅遊正夯的同時，北醫大有群熱血的學生與醫師，深入連江縣舉辦巡迴義診活動。北醫 114 醫療服務隊於 2020 年 8 月 30 日至 9 月 7 日，召集 11 位隨隊醫師及 19 位學生共赴連江縣馬祖北竿、南竿、莒光進行巡迴義診。



2019 年秋天成立的「北醫 114 醫療服務隊」，由口腔醫學院牙醫學系巫仰哲老師與牙醫學系學生陳楷文創隊。114 是阿爾伯特·史懷哲醫師（Albert Schweitzer）的生日，他在非洲長期從事人道醫療工作而聞名，學生感念他的精神特以他生日命名此服務隊。服務隊此次以連江縣馬祖作為服務地區，透過寒暑假的到訪，藉此增進當地居民的健康意識。本次巡迴義診計畫因應當地居民需求，科別包含牙科、眼科、皮膚科及中醫針灸拔罐等服務，解決當地居民身體上的病痛；而診間外，由隨隊的營養師帶領隊員給予居民適當的衛教，也針對看診結束後醫師的叮囑做進一步的解說與強調，確保居民的不適能夠獲得完整的解決。【左圖：隨團皮膚科許哲源醫師（右）耐心問診】【右圖：隨隊李慧真營養師（左）給予候診時適當的衛教資訊】



國內外義診經驗豐富的隨隊醫師陳錦松醫師，在接受《停泊棧雜誌》專訪時提到「學生參加醫療服務隊到偏鄉甚至國外義診，是很好的實務經驗，更是重要的人格養成教育，我們應該多鼓勵讚許。」【左圖：中醫葉信甫醫師（左）協助病患解決筋骨痠痛問題】【右圖：牙科黃煥元醫師（右）於治療後給予專業衛教】



團隊指導老師巫仰哲老師更進一步提到，由於目前大專院校皆設有服務學習課程，學校也鼓勵學生利用服務課程多了解偏鄉的情況，因為醫學院都在都會區，義診可讓學生了解偏鄉醫療資源不均的情形。事實上，臺灣的偏鄉醫療相較於其他落後國家已經是非常好了，像錦松老師帶隊去尼泊爾及印度，學生能夠親眼看見世界上有很多人跟我們的生活是不一樣的，這更有助於培養未來在醫療時的同理心。而參與義診活動就是最好的練習機會。會參與義診的學生都有喜歡跟人接觸的個性，才會到馬祖看看這裡的鄉民，學習怎麼跟民眾互動，學習如何站在他人的角度思考事情。【左圖：陳錦松醫師（左）進行牙科治療】【右圖：團隊指導老師巫仰哲老師（左）接受雜誌專訪】

本次的服務計畫縱使碰上颱風攪局、海象不佳、船班大亂，也間接影響到團隊的行程，幸運的是在學生與隨隊醫師及老師的同心協力，當地鄉公所及衛生所等相關單位的大力支持與協助，讓整體的巡迴義診活動完美落幕，不僅帶給當地實質上的協助，也在參與義診活動的學生播下一顆服務的種子，未來也將到其他有需要的地方繼續發芽、茁壯。【下圖：114 醫療服務隊全體隨隊醫師及學生隊員合影，後排左 4 及左 5 為牙醫學系陳錦松老師、巫仰哲老師】

（文/口腔醫學院）

